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المصفو�%�والمصفوفات: أولا التحليل مف[وم

1<والتحليل:المصفو�%التحليل-1 1¨سا<مالتحليلأدواتلاستخدامتكملةالمصفو23 TشأنOسHQاتي�2القرارإعدادO23سHQاتي�2

التجز وحدةمحفظة يتمT1عد حيث تكميم|عمال، وحدات1|عمال محفظة وتحديد للمؤسسة}سHQاتيجية|عمالوحداتوتمثيلئة

وFتقاطع المدخل1¨سË_1بالمصفوفة، ثنا�ي ع1dxجدول ).سووت(OسHQاتي�12الداخ12xوا��ار�12التحليلفيھT1عديوتوزNع6ا

تمثيل¤2:المصفوفات-2 فيھ يتم بيا�ي 1توزNعلمؤسسةل}سHQاتيجية|عمالمحفظةرسم dxع صورة 1@عطي معينة SBUsبأشXال

لXلاتجا<ا	�اومعرفةدراس�Eا¨س6لوتوج6ا	�اT1شXل أو كXل للمحفظة وماO12¤1ختيارات1}سHQاتيجية1|�سب ،SBU1حدهdxومنع ،

اتخاذثم .المناسبOسHQات�2القراريتم

ظ6رت و}س�شارات ...BCG1, BCG2, ADL, McKinsey, Spaceكـالمصفوفاتمنالعديدوقد الدراسات مXاتب عن صدر وأغل��ا ،  .

BCGمصفوفة: ثانيا

وخصائص-1 :BCGمصفوفةمف[وم

أعـد<االمصـفوفاتأوeـd¤ـ2*  للاس�شـاراتمجموعـةمؤسـس Henderson ظ6ـورا، وقـدم6ا1968سـنة BCG بوسـطن 3ـ19692سـنة،

مـــــر و . Mead Paper Corporationمؤسســـــة ــــاللأول ـــدات1|عمـ الوحــ مثلـــــت ة

المصفوفة ل6ذه وفقا الشركة ل6ذه .}سHQاتيجية

أساسيIنالمتغHIاتعdxفقط@عتمدكمية@عت¿1Hمصفوفة*  وع1dxعاملIن الكمية،

:<ما

التجر°ــــــة- كعامــــــل:أثــــــر ـــــة التجر$ـ ـــر ــــارFت1�Ëلأثـــ اللوغــ ـــق المنطـــ توظيــــــف خــــــلال مــــــن

�¬Øخطأسا قيم .التنافسيةالوضعيةلتحديد

ا�
يــاةنمـو - دورة خانـة��1انــة:ذج مــن المنـتج ال`ــ�1يقـوم1®�ــا وOنتقـالات المراحـل

ا�vياة دورة نموذج لمنطق وفقا يتم . 123المصفوفة

ــــع1^ــــــــل*  موقــــ ــــدد ــــار�SBU12يحــــ ــــداخ12xوا��ــــ الــــ ـــــ12البعــــــــدين ـــــھ31ـــ ـــــ1dموقعـــ إeـــ ــــــالنظر بــ

و$ـذلك بي-�مـا، التقاطع نقطة أي وحـداتللمؤسسة }سـHQاتيجية|عمـالتتـوزع

dxعةعáالمصفوفة1|ر .دوائرشXل23خانات

:<ماببعدين BCG مصفوفةترسم:BCGمصفوفةأ,عاد-2

 *%Ìـارlا� ال`ـ�1تمثـلالسـوقنمـوبمعـدل¨ع¿ـ1Hعنـھ:البعـد المعـدلات تطـور1<ـذه حسـب فيـھ ا��ـط حصـصمجمـوعنمـو�سـبةوFقسـم

.مااسHQاتي��2شاطمجال23المؤسسات

السوقنمومعدل

=

مب )1-ن(للف()ةالسوق �% SBU مبيعاتمجموع – نللف()ةالسوق �% SBU يعاتمجموع

نللف()ةالسوق �% SBU مبيعات

 *%yالداخ الرئ سيIن،السوق منال=سÁÂبالنصgب¨ع¿1Hعنھ: البعد 1بالمنافسIن السو�2 نصي��ا تقارن أن يجب المؤسسة 1أن بمع�_

ا��مسة1|وائل231 أو الثلاثة أو التحليل،القائد طبيعة حسب التنافسيةليظ6رالسوق ووضعي�Eا المنافسIنحصصإdeبالªسبةمركز<ا

بالسوق  .الرئ سيIن

=السوقمنال=سÁÂالنصgب
للمؤسسة SBU مبيعات

ا�lمسة�DوائلأوالثلاثةالمنافسUن SBU مبيعاتمتوسط
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1^لللمؤسسةالسو�2 يمثل حيث SBUمجالفيھ،

ذاتSBUأن¨ع��فإنھكبHIةدائرةTشXلظ6رت

المؤسســـةO1ســـتمرار31ـــ12 قـــررت فيـــھ،SBUإذا س�ســـ�ثمر

يخفــــــض ــــذي الـ ـــة التجر$ــ ــر أثــــ بحكـــــم والتحســـــن ـــاع ـ الســـــو�12بالارتفــ النصـــــ ب ــــدأ فيبـ

ب نجمـــا وFصـــبح المواليـــة إeـــ1dا��انـــة الªســـبة3ـــO12نتقـــال

ــاد ــ12ازديــ ســــو�312ــ ــ ب ونصــ مرتفــــع نمــــو معــــدل لــــدينا يXــــون بحيــــث ــة، <ــــذه. للمؤسسـ

لأن الـنجم، إeـ1dالسـابقةا��انـةمـنتـن¦¥ال`ـ�|�شـطةا��انة1@سË_1بخانة وتªتقـل

.المستقب2xنجاح6االمؤسسةعل£�اتب��ال`�النجوم

إeـO1dسـتقرار،أ�شـطةتتجـھالكبIـHالنمـوفQـHةTعـد الـنجم

ــ¬_1 ــ1dحـــد<ا1|ق�ـ إeـ المبيعـــات تصـــل ــ�يعابية ــ1dقدراتـــھO1سـ إeـ الســـوق يصـــل عنـــدما

1deإ ح`_1يصل بالHQاجع، النمو الــ0دل يXـون الثالثـة،SBU<نا 3ـ12المرحلـة

أك¿ــ1Hمــن الªســ��1مرتفــع النصــ ب ا�vالــة1وXFــون الموجــودة31ــ12<ــذه المنتجــات ،1<نــا

لا ا�vالـة المنتجات31ـ12<ـذه لأن بالدولار، إل£�ا وFرمز ا�vلوب البقرة @سË_1بمنتجات

مثل كبHIة عائدات وتدر تXاليف ا�vلوبتتطلب .البقرة

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نموومعدل)أفقي(السوقمن

إ1deوحداتمن دالةوفقالسوق

يقسم ثم أي1النقطةعندنصفIن، ،

جدا، ضعيف ال`�1نصي��ا للمؤسسة بالªسبة

يXون 1قد ال`� 1السوق 231 القائدة للمؤسسة بالªسبة

ا��مسة1|و1deأو أو الثلاث المؤسسات ضعف مرات

ثم،%30+إ101de-منالسوق 

إ1deنصفIن بدور<ا تقسم .عشرة

السو�2والنص بسوقھنمومعدلحسباسHQاتي��2شاط

1/2√ (SBU مبيعات المؤسسة/  (مبيعات

أن الـفمعناه أماضعيفةSBUمبيعات ظ6رتإذاومحدودة،

مرحلة23¤2ال`�|�شطةا��انة<ذه

مـن أقـل أي جـدا ضعيف الªس��1للمؤسسة النص ب يXون Oنطلاق،1<نا

فيــــھ تبــــذل قــــد لأنـــھ لا؟ أم ــتج ــ ن¦¥1المنــ ســ ــا1<ـــل المطــــروح1<نــ الســـؤال

المنــتج يفشــل أو كبIــHة مج6ــودات الـــ. المؤسســة حســب ســميتBCGا��انــة

الـ مستقبل لأن علامةO1ستف6ام أو .غ1HIوا�¥SBUالHQدد

المؤسســـةO1ســـتمرار31ـــ12:الــنجمأ{شــطةخانــة-2 قـــررت إذا

يخفــــــض ــــذي الـ ـــة التجر$ــ ــر أثــــ بحكـــــم والتحســـــن ـــاع ـ الســـــو�12بالارتفــ النصـــــ ب ــــدأ فيبـ

فيـــن¦¥1الــــ بSBUالتXـــاليف، نجمـــا وFصـــبح المواليـــة إeـــ1dا��انـــة 3ـــO12نتقـــال

ــاد ــ12ازديــ ســــو�312ــ ــ ب ونصــ مرتفــــع نمــــو معــــدل لــــدينا يXــــون بحيــــث ــة، للمؤسسـ

لأن الـنجم، ا��انة1@سË_1بخانة

تصبح<ذه النجومبمثابةا��انة

تؤولال`�|�شطةا��انة<ذه23ظ6ر

علامــةخانـةمـنأوا�vلـوبالبقــرة

مــن.Oســ�ثمارعــنالHQاجــع مــدة Tعــد

ــتج4 المنـ لأن بـــا��طر ــا ل6ـ ــ�1يرمـــز ال`ـ

والنصــ ب الســالبة القــيم نحــو ســ تجھ نمــو

عنO1س�ثمار1231المنتج تتوقف المؤسسة لأن يHQاجع السوق .الªس��1من

Tعـد:ا�
لوبالبقرةخانة-3

ــ¬_1و  ــ1dحـــد<ا1|ق�ـ إeـ المبيعـــات تصـــل ــ�يعابية ــ1dقدراتـــھO1سـ إeـ الســـوق يصـــل عنـــدما

مع إ1deفيبدأ ح`_1يصل بالHQاجع، النمو دل

أك¿ــ1Hمــن الªســ��1مرتفــع النصــ ب وXFــون

لا ا�vالـة المنتجات31ـ12<ـذه لأن بالدولار، إل£�ا وFرمز ا�vلوب البقرة @سË_1بمنتجات

مثل كبHIة عائدات وتدر تXاليف تتطلب

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

:المصفوفةرسمخطوات-3

منالªس��النص بمحوريرسم-

).عمودي(السوق

منالªس��النص بمحور يقسم-

يقسم10إ01deمنلوغارFتمية ثم ،

من جدا،0أك¿1Hقليلا ضعيف ال`�1نصي��ا للمؤسسة بالªسبة

يXون10و 1قد ال`� 1السوق 231 القائدة للمؤسسة بالªسبة

ا��مسة1|و1deأو�10انصي� أو الثلاث المؤسسات ضعف مرات

مع6ا نفس6ا ال`�1قارنت .الثانية

السومنالنمومعدلمحور يقسم-

إ1deنصفIنالنقطةعندإ1deنصفIنيقسم بدور<ا تقسم عشرة

�شاطمجال^لإحداثياتتحدد-

:¨ساوي قطر<انصفبدائرة

أنصغHIا SBU دائرة�Òما̂نإذا- فمعناه

.كبHIمبيعات�Òم

<ذه23يظ6ر:Oستف[اممةعلا خانة-1

مـن أقـل أي جـدا ضعيف الªس��1للمؤسسة النص ب يXون Oنطلاق،1<نا

و 1 فيــــھ، تبــــذل قــــد لأنـــھ لا؟ أم ــتج ــ ن¦¥1المنــ ســ ــا1<ـــل المطــــروح1<نــ الســـؤال

المنــتج يفشــل أو كبIــHة مج6ــودات المؤسســة

أ�شطة الـبخانة مستقبل لأن علامةO1ستف6ام أو الHQدد

الميتةخانة-4 ظ6رت):العرجاء(الكلاب

البقــرةخانـةمـنتـأ@يقـدوال`ـ�إeـ1dالـزوال

و¤ــ2 الHQاجــعخيــارات@عكــسOســتف6ام،

رقـــم ل��انـــة المنـــتج ســـيªتقل O4ســـتقرار

ال معــدل إذا المــوت، نحــو والنصــ بيتجــھ الســالبة القــيم نحــو ســ تجھ نمــو

عنO1س�ثمار1231المنتج تتوقف المؤسسة لأن يHQاجع السوق الªس��1من
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).السوق نمو

بالتاO12eعتماد ا��ودة، أك»1Hمن فقطالتجر$ةأثرعdxفقط

العوامل جميع خلال1@غطية من ،2É1والنو�Ëالك ا��انبIن بIن الموازنة ماك�Ãي مصفوفة حاولت

جدول م-�ا1231رسم تنطلق ثم فقط، عاملIن بدل كمية إ1deقيم ترجم�Eا تحاول كثHIة عوامل فتأخذ

General Electric، عمالوحداتتمثيلحول تتمحور|

2xداخ(

التنافسيةقوة

التطوFر

.|عمال

SBU لXل

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

( SBUs :

لدينا1<ذه1|شXال تXون أن يمكن المصفوفات نرسم :لما

BCG:

نمومعدلالسوق،منالªس��النص ب(فقطكميIنعاملIن

وحصر ،2xالداخ بالتاO12eعتمادالسعر23المنافسة12البعد ا��ودة، أك»1Hمن فقط

.محدد

إليھTعضرغم الموج6ة .Oنتقادات

McKinsey

ماكTÐي  العوامل: مصفوفة جميع خلال1@غطية من ،2É1والنو�Ëالك ا��انبIن بIن الموازنة ماك�Ãي مصفوفة حاولت

BCGجدول م-�ا1231رسم تنطلق ثم فقط، عاملIن بدل كمية إ1deقيم ترجم�Eا تحاول كثHIة عوامل فتأخذ

eneral Electricبمصفوفةأيضاالمصفوفة<ذه@سË_تختلف1231قراء	�ا،

داخ�Ý@2xيص(التنافسيةالوضعيةأوالتنافسيةقوة*)خار�2

.التنافسيةوقوةالسوق 

قوةالسوق جاذبية

السوق منالنصgب

النمومعدل

المنتوجنوعيةالمنافسIن

المنتجات@شكيلة

العلامةصورة

ع1dxالسداد عار|ستنافسية)قدر	�م

المؤسسةصورة

|فرادنوعية

التطوFروالبحثو}بداع

بالقطاع
|عمالرقمSBU 23 ^لنص ب

لXلالسوق منالنص ب

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

SBUs )نتائج( وضعياتقراءة-4

لدينا1<ذه1|شXال تXون أن يمكن المصفوفات نرسم لما

BCGلمصفوفةالموج[ةOنتقادات-5

عاملIن23}سHQاتيجيةالعواملحصر-

فقط31عOdxعتماد- وحصرالتXاليف ،2xالداخ 12البعد

.تنافسيةكم�Iة

محددمجال23النمومعدلاتحصر-

ا�vياةدورةنموذجعOdxعتماد-

ماكTÐي: ثالثا McKinseyمصفوفة

وخصائص-1 ماكTÐي مف[وم مصفوفة

الموجود1231الـ النقص BCGو@غطية

خاناتھ تختلف1231قراء	�ا،4بدل9عدد

إde}سHQاتيجية :بالنظر
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.1=عدTلXلالمجموعيXون بحيثالتنافسيةوقوةا��اذبيةمعايHIترجيح-

لXل- جدول و SBUإعداد مستقل، .5إ11deمنتHQاوحبنقطةالمقHQحةالمعايHIحسب SBU ^لتقييمTشXل

.Tعد^لنقاطمجموعثممعيارلXلالمرvwةالنقطةحساب-

وحدات- ب :وتقديم�Oق()احات�6س()اتيجيةSBUتوزÑع

وحدات- ع1dxالمجSBUتوزNع بناءا المصفوفة لع1dxخانات المحصل1231^لT1عد، .المصفوفةSBU 23 ^لوضعيةتحديدموع

وحدات- المعتمدة1231مصفوفةSBUتمثل الطرFقة و$نفس بدوائر أي الشركة وز��ا1231مبيعات حسب . 123BCGالمصفوفة

أساسية1231^لT1عد2¤1- مستوFات ثلاثة تظ6ر التقييم عملية ضعيف: Tعد متوسط، .قوي،

.}سHQاتيجيةOقHQاحاتتقديم-

التنافسية قوة

 ضعيف متوسطقوي 

 A A Bقوي 

 A B Cمتوسط

 B C Cضعيف

الصناعة: AالمرÀعات* جاذبية معدل التناف­¬�1وارتفاع المركز قوة ن�يجة والتقدم وOستمرار .@ش1HIإ1deضرورةO1نطلاق

للتم6ل: BالمرÀعات* تªب£�ات التناف­¬�تمثل المنظمة مركز أو بالصناعة المحيطة الظروف مناسبة لعدم .والتفكر

وضـعف31ـC:12المرÀعات* الصـناعة جاذبيـة كب1231HIمستوى انخفاض لوجود
ً
نظرا الموقف ومراجعة التوقف بضرورة ع1dxتحذيرات تدل

 
ً
التناف­¬�1أيضا .المركز

:المصفو�%للتحليلالموج[ةOنتقادات-3

.فقطTعدين23}سHQاتيجيةأTعادخ�Qالا-

.الفع2xتأثHI<ايفقد<اقدالنوعيةالعواملتكميمعdxالعمل-

.}سHQاتيجيةعdxالمؤثرة|خرى العواملإغفال-

والتأثرال�Ý�¬�التقييم- .المحلل�ÝTصية�ÝTصيةللعوامل

.المصفوفة23العواملك»Hة-

.التجر$ةوأثرالمنتجحياةدورةمثلمحدودي�Eال6التحليأدواتعOdxعتماد-


